

信阳市教育体育局

签发人：厉天军

办理结果：A

对市政协五届五次会议 第 55207 号提案的答复

民进委员：

您提出的关于“合理化课后延时服务，让家庭作业增进亲子关系”的提案收悉。经市教育体育局研究办理，现答复如下：

中小学生学习课后服务工作，关乎千家万户、关乎教育民生、关乎百姓利益，备受社会各界关注。我市牢记教育使命，切实增强开展课后服务工作的责任感和紧迫感，全面落实课后服务各级各项工作要求，确保今年秋季开学实现义务教育学校全覆盖。

一、保证服务时间。坚持“政府主导、学校主体、公益惠民、学生和家长自愿参加”的原则，全面推行课后服务“5+2”模式，即学校每周5天（工作日）都要开展课后服务，每天至少开展2小时，结束时间与各县区正常下班时间相衔接，原则上夏季不晚于18:30，冬季不晚于18:00。优先保障进城务工人员随迁子女、单亲家庭子女、残疾儿童、留守儿童、家庭经济困难学生和低年级学生等群体参加课后服务，同时对建档立卡户子女提

供免费服务。

二、建立服务经费保障制度。我市各县区根据实际情况采取政府购买服务、财政补贴、收取服务性收费或代收费等方式筹措经费。严禁学校以“课后服务”名义乱收费。课后服务收取的服务费纳入学校财务专户管理，合理确定支出标准，据实结算，按实列支，并定期公开公示。严禁以任何理由截留、侵占、挪用。严禁通过家长委员会、培训机构等收取课后服务费。对学校外聘的参与课后服务的社会专业人员，由双方协议确定劳务报酬。市教体局配合市发改委根据公益性和非营利性原则，拟定我市中心城区中小学义务教育阶段课后服务费收费标准为：不超过100元/生·月，目前正面向社会公开征求意见中。各县区按照定价权限对课后服务费有独立定价权，其中罗山县、潢川县、息县已明确每生每月100元的收费标准。

三、提高服务质量。每天课后服务内容中，原则上把“指导学生认真完成作业”作为课后服务的基本内容，对学习有困难的学生进行答疑辅导，培养学生养成自主完成作业的习惯，提高学生自主学习能力。同时积极提供优质多样的文体、科普、兴趣等活动，为学有余力的学生拓展学习空间。支持聘请退休教师、具备资质的社会专业人员或有特长的志愿者参与课后服务，鼓励学校充分利用青少年活动中心等校外活动场所，开展特色、趣味的课后服务内容。

四、加强作业管理。要求各中小学校由学科组、年级组统筹布置当天作业，合理调控作业的结构和总量，并根据学科教师建议结合学生学段特征，布置作业难度水平符合学生实际的巩固性作业。做到“三不布置”“一杜绝”，即不布置学生已经会做的

和机械重复、大量抄写的作业，不布置与课堂内容脱节的作业，不布置难度过大的作业，杜绝惩罚性的作业，实施有效作业，精选作业内容，确保作业具有典型性和启发性。在全市范围内开展“作业设计优秀案例评选活动”，提高作业设计质量和水平，从而更好发挥作业在帮助学生巩固知识形成能力、培养习惯，帮助教师检测教学效果，精准分析学情，改进教学方法等方面的作用。

下一步，我们将从加强作业设计入手，积极探索“开放型作业”、“分层次作业”，充分调动学生的兴趣，促进亲子交流协作，引导学生从“被动式学习”到“自主式学习”。通过“基础教育教学监测平台”对各地各校课后服务开展情况进行实时监督，加强过程性监管，对课后服务落实情况采取定期和不定期的方式进行督导检查，畅通群众反映问题和意见的渠道，确保课后服务工作取得实效。

衷心感谢您对信阳教育体育事业的关心和支持，欢迎您继续对我们的工作给予监督指导。

主办单位:信阳市教育体育局 联系人:祝良桂 电话:6236025

信阳市教育体育局

2021年9月28日

抄送:市政协提案委(2份),市政府督查室(1份)。

信阳市教育体育局办公室

2021年9月28日印发